

义务寻亲16年 商朝阳获评“中国好人”

本报记者 陈佳妮
通讯员 郑杨炜 章艺铜

本报讯 18日,中国文明网发布2024年第一季度“中国好人榜”,嵊州市公安局“和合”寻亲工作室负责人商朝阳名列其中。

商朝阳从开始接触寻亲到如今专职从事寻亲工作已有16年。2022年5月,嵊州市公安局成立“和合”寻亲工作室,由商朝阳作为负责人,整合力量、提升效能,全面开展寻亲行动。

去年6月,工作室成功入选浙江省首批“团员联盟”单位,现在商朝阳的办公桌上摆满了来自全国各地乃至国外的快件,里面是采血袋和求助信息。受理寻亲线索后,他会进行信息采集,给寻亲人采血,在刑侦大队技术室帮助下入库比对。

要从茫茫人海中把两个失散多年的血亲找出来,谈何容易。“根据现有的信息摸排要很仔细,DNA要逐个分析比对,要根据出生信息、地理范围等综合研判才有可能找到疑似的对象。”商朝阳说,目前寻亲档案已建了3600多份。两年时间里,在他的帮助下已有280余个家庭接续起断联的亲情。

为扩大寻人范围、加快寻亲速度,2023年初,商朝阳在抖音短视频平台开设“和合”寻亲工作室账号,并将寻亲成功案例和日常工作点滴拍成短视频,通过这一平台发布信息帮助全国各地的群众寻找失散的亲人。现在,商朝阳平均每天都能收到100余条抖音私信、百余个好友申请,制作的短视频播放量超过5.7亿次。

商朝阳还联合卫健、民政等部门组成专业寻亲团队,并广泛发动社区干部、村嫂乡贤、网格员等成立“和合”寻亲志愿队,全力摸排线索。此外,商朝阳还与刑侦大队赴山东德州、临沂和河北衡水等重点流向地,与当地公安机关签订警务合作协议,严格落实全程协办、回访反馈等工作制度,实现线索双向传递贯通反馈,最大限度提高寻亲效率。

(上接1版)

作为一个年轻的社区,海曙社区以开放共享的理念,主动交“朋友”。从去年开始,社区与辖区内多家单位开展多方位的党建联建和清廉联建工作,共同打造“勤廉文化圈”。据介绍,社区坚持“契约化共建”,在“圈”里推行“廉洁公约”,加入的单位即可共享“圈友”资源和更多贴心服务。同时,要求“圈友们”积极参与“清廉社区”创建,带头践行廉洁从业,相互监督,守牢防线。

“我们妇联也加入了这个‘文化圈’。‘圈友们’积极参与妇联洪嫂志愿队活动,成为志愿活动的重要支持者和参与者,打破了我们以前服务受众较为单一的壁垒。”街道妇联负责人说。

据了解,今年,余杭区纪委提出高质量推动勤廉余杭建设“六个专项行动”。五常街道推出“纪看五常——十八般武艺群英荟”系列活动,在20个社区打造各具特色的廉洁文化阵地,以点带面建成立体式区域“勤廉文化圈”,助力余杭“廉洁文化大走廊”建设。

本报职业道德举报电话:
0571-85310013

自己巡逻 还帮忙找孩子救游客 杭州西湖边萌萌哒的它成了“网红”

本报记者 陈毅人 俞可薇
通讯员 黄伯琳

快看,那台‘小车’竟然是机器人。”“它好聪明,竟然会自己拐弯!”“它的声音还蛮好听的,有‘江南味’”……

4月18日上午,杭州西湖白堤,一台萌萌哒的机器人引来不少游客驻足围观。面对大家的目光,机器人很“淡定”,不疾不徐地说道:“游客朋友,欢迎来到西湖景区……”

这台机器人,就是西湖边近期爆火的“网红”——“杭小岳”。自去年下半年首次亮相后,它就圈粉众多游客,身影频频登上各种社交媒体,不少人留言说“想去西湖与‘杭小岳’说说话”。

“这是一台集反诈宣防、巡逻防范等功能于一体的无人智能巡逻车,科技含量蛮高。”昨日,跟记者提起这个机器人,杭州市公安局西湖风景名胜区分局岳庙派出所民警杨陟川颇为自豪。

“杭小岳”身高1.5米左右,看似一辆白色小车,背部上方有一键报警按钮,左侧有块电子屏,循环播放着反诈等内容。工作时,它一边缓缓“走”着,一边用温柔的声音说道,“小岳提醒您,接到自称航空公司机票退改电话的都

是诈骗……”遇到颠簸路面,它偶尔还会踉跄一下。

当天上午,“杭小岳”像是自带流量的明星,不少游客见到它,老远就拿出手机拍照。“杭小岳”也很配合地停下来,头顶的摄像头开始转动,像是在和游客打招呼。几个孩子好奇地摸了摸“杭小岳”:“西湖在哪儿啊?”“这里就是美丽的西湖呀。”“杭小岳”不假思索地回答。“附近哪里有卫生间呢?”另一名游客问道,“杭小岳”也很快给出答案。

“它的本事大着呢。”杨陟川说,“杭小岳”装有雷达扫描器,能自动转弯,碰上障碍物也能“丝滑”避让。它的“眼神”也很好,安装了红外成像装置,大晚上也能看得清清楚楚。“自动导航、无人机搭载等等都是‘杭小岳’的拿手好戏,日常它会边巡逻边播放反诈宣传提醒,还能和警员搭档交叉巡逻,节约警力的同时也推动西湖景区大安全风险防控体系提档升级。”

几天前,一名游客在西湖边晨练时突感头晕目眩,彼时四周无人,看到“杭小岳”在不远处,想起身靠近。“杭小岳”仿佛感应到了,一下子加快脚步向游客“走”去,准确停在她面前。游客赶忙拍

了拍“杭小岳”身上的报警按钮,几秒钟后,民警通过“杭小岳”了解游客情况,随后迅速赶到现场,并联系120。“游客李阿姨那天突发低血糖,还好救助及时。”岳庙派出所副所长徐影云说。

其实,“杭小岳”并不是一个人在战斗。在派出所指挥室,电子大屏实时播放“杭小岳”传来的监控画面,指挥室的民辅警专注地盯着,一旦发现紧急情况,立即联动路面警力赶赴现场。“那天我们就是看到李阿姨表情痛苦,手动调快了‘杭小岳’的前进速度。”徐影云说。

“上岗”半年多,“杭小岳”立下不少功劳——找到3名走失的孩子,救助了5名游客,还有效避免了1起机票退改签的电诈。

“五一假期快到了,景区又将迎来人流高峰。我们重新规划了‘杭小岳’的巡逻路段,并调整反诈语音内容,结合小长假特点及当前电诈高发案件类型进行宣防。”徐影云说。

再过一个多月,“杭小岳”还将进行升级,到时候会更加“聪明”,比如如果附近有游客喊“救命”能够自动捕捉到并立即联系民警,“希望‘杭小岳’在被大家喜欢的同时,能够给大家带来更多安全感”。



沉浸式体验反恐

4月18日,浙江省反恐办在嘉兴桐乡举办2024年度全省反恐办宣传教育月活动启动仪式,开启一场沉浸式体验反恐宣传教育。现场不仅有各类警务技能展示,更有反恐、禁毒、消防安全等游园活动,还有畅游古镇沉浸式反恐宣传游园打卡,让参与人员在游园中学习反恐知识。

通讯员 陈谊 邹霏霏 赵颖硕

西梅售出,将严重影响到店铺的资金周转。

了解情况后,水果市场调解中心的调解员立即联系运输公司,组织双方调解。同时,调解员通过水果市场特设共享法庭,邀请嘉兴市南湖区人民法院的联系法官江虹指导调解。

法官详细了解案情,与调解员一起制定“个性化”调解方案。最终,双方就货物定损表示认可,纠纷就地化解,王某也安心地将西梅售出。

作为全国最大的专业果品批发市场和长三角地区交易规模最大的果品集散中心,嘉兴水果市场有“华东第一果市”之称,市场内有中小企业、个体工商户等600余家。随着水果销量的增加,市场交易活跃,但其间的商事纠纷也日渐增多。鉴于果品的特殊性,南湖法院积极推进市场成立消费者维权服务站、调委会等调解组织,制定纠纷化解流程,统一高频高发纠纷调解标准,引导市场先行调解。同时,还就买卖合同纠纷、运输合同纠纷实行集中审理、分类指导,与市场建立“2名法官+2名

市场负责人+6名调解人员”常态联络机制,让司法资源直达解纷一线。

此外,法院和商户们交流时还发现,不少商户存在交易行为不规范、管理模式粗放、合规意识缺位等问题。法院经实地走访、深度调研、与相关部门沟通后,向市场管理方发出2份司法建议,提出为商户提供合同、欠条、送达地址确认书等制式范本,推行签署电子合同,同时指导修改市场原有的调解协议格式、内容,提高市场调解的规范化水平等建议。针对这些建议,市场管理方制定了一系列举措,堵上了“漏洞”。

南湖法院还聚焦涉诉企业和商户具体问题,常态化、点对点发送《企业法律风险提示函》,今年以来已帮助市场内企业、商户堵塞经营管理风险、漏洞30余个。同时,法院还在市场推出专题普法讲座,实现普法课程按需“点单”、定点约课。

通过“案件办理+社会治理”,2023年嘉兴水果市场自行解决纠纷473起,同比上升98.7%,南湖法院新收涉水果市场民商事案件增幅同比下降35个百分点。

本报记者 许梅

实习生 俞欣可 通讯员 金娜 陈莹

本报讯 “这批西梅就要砸在手里了,希望你们能帮帮我……”天气转热,水果销售也跟着火热起来。然而,嘉兴水果市场的商户王某却愁容满面。近日,他赶到水果市场调解中心求助。

原来,王某此前委托某运输公司将一车西梅从新疆承运至嘉兴水果市场。货物到达后,王某初步检查,发现这车西梅存在货损。

上万箱的西梅,如果一箱一箱打开检查,将耗费大量的人力和时间,也会进一步扩大货损。而且西梅的价格每天都在变,如果不能及时定损并尽快将

